

14-я встреча Консультативной группы экспертов по национальным счетам: перспективы обновления СНС 2008

Консультативная группа экспертов (КГЭ) была создана в 2002 г. для оказания помощи Межсекретариатской рабочей группе по национальным счетам (МСРГНС) в обновлении СНС 1993 г. Целью КГЭ является содействие МСРГНС в решении проблем, возникающих в ходе исследований в области национальных счетов и реализации программы внедрения СНС. В состав КГЭ входит 18 членов, представляющих все регионы мира. Круг полномочий КГЭ включен в механизмы управления МСРГНС.

Заседания 14-й встречи КГЭ проводились в дистанционном режиме с 5-го по 9-е октября 2020 г. и собрали рекордное число участников: в каждом заседании в среднем участвовало 50 человек, включая членов КГЭ, представителей международных организаций и составителей национальных счетов из разных стран мира. Такой интерес к обсуждаемым на заседаниях КГЭ вопросам в первую очередь обусловлен их значением для начавшегося по решению 51-й сессии Статистической комиссии ООН процесса обновления СНС 2008.

Готовящееся обновление затрагивает как концептуальные аспекты национального счетоводства (предмет макроэкономического учета), так и вопросы методики статистического измерения явлений. Созданные в 2017-2018 гг. целевые группы по трем основным направлениям Программы исследований в области СНС (глобализация, цифровизация, благосостояние и устойчивое развитие) должны в период с 2020 по 2023 г. завершить свою работу, представив конкретные рекомендации по изменениям СНС 2008. В марте 2024 г. полный набор рекомендаций с учетом комментариев, полученных от стран, будет направлен в Статистическую комиссию ООН для рассмотрения. После доработки и одобрения на заседании МСРГНС/КГЭ проект обновленной СНС 2008 будет представлен на сессии Статистической комиссии ООН 2025 г. для принятия в качестве статистического стандарта.

На 14-й встрече КГЭ были рассмотрены и обсуждены основные результаты работы целевых групп, полученные за два года их работы, а также рекомендации по их внедрению.

Целевая группа по глобализации достигла значительного прогресса в разработке методов оценки импорта и экспорта в соответствии с методологией СНС, определения единиц специального назначения, экономического присутствия и резидентства, учета многонациональных предприятий (МНП) и потоков внутри МНП, а также учета кредитных дефолтных свопов и оценки долговых ценных бумаг.

Целевой группой по цифровизации были представлены предложения по структуре спутникового счета цифровой экономики, оценке и учету данных, оценке бесплатных цифровых активов и услуг, измерению цен и объемов товаров и услуг, затронутых цифровизацией, а также учету криптоактивов. Следует отметить, что некоторые из предложенных рекомендаций в той или иной мере затрагивают концептуальную основу СНС.

Наиболее значительные изменения в действующую СНС вносят рекомендации, подготовленные *целевой группой по благосостоянию и устойчивому развитию*. В частности, следует отметить предложение принимать во внимание истощение природных ресурсов при расчете добавленной стоимости, а также рекомендации по расчету расширенных версий некоторых макроэкономических показателей, предполагающие распространение сферы производства на неоплачиваемые услуги домашних хозяйств. Высокую оценку получили результаты в области методологии распределения доходов, потребления, сбережений и богатства домашних хозяйств, а также учета здоровья и социальных условий.

Разработка обновленной СНС предполагает одновременную корректировку международных стандартов макроэкономического учета, включая Руководство по платежному балансу и международной инвестиционной позиции, Руководство по статистике государственных финансов и Руководство по денежно-кредитной и финансовой статистике.

А.А. Татаринев,
д-р экон. наук, профессор,
член КГЭ по национальным счетам,
ведущий эксперт Росстата